

# 教育部基教司来无锡调研党建和德育

11月12日,教育部基础教育司副司长陈东升一行来到无锡,专题调研中小学党建、德育和校外教育工作。座谈会上,陈东升一行听取了无锡市教育局所作的专题汇报,并与参会代表就中小学党建、德育与校外教育工作进行了探讨,为学校加强党建、德育和校外教育工作提出了指导意见,部分市(县)区教育局和学校代表参加了座谈交流。

陈东升一行先后来到无锡市少年宫、无锡市连元街小学,实地考察了“童颜丹青”少儿书画展以及音乐厅、绘本室、陶艺室等功能教室,并走进连元街小学校史馆,通过学生讲解员的生动讲解,直观了解了这所有120多年历史的“养根培元”育人文化。

“本次调研活动对我市中小学党建、德育和校外教育工作诊断把脉,明确了工作方

向”,无锡市委教育工委书记范良表示,下阶段,全市将全面对标新时代教育高质量发展新要求,对照党的十九届五中全会关于十四五规划和2035远景目标的战略部署安排,加强中小学校党的建设,落实全面育人观,加强师德师风建设,努力提升教师教书育人能力。

施皎

青年学社、弘毅合唱团、九狮社、艺术视觉创意、古陶刻社、EEC英语俱乐部……

## 无锡评选出2020年度大中专院校“十佳社团”

经专家初审评选后,来自全市大中专院校的30个优秀社团又经过现场展示和答辩,最终评选出无锡市大中专院校2020年度“十佳社团”日前评出,分别是:

无锡职业技术学院“习近平新时代中国特色社会主义思想青年学社”;

无锡工艺职业技术学院“金山相声社”;

无锡城市职业技术学院“弘毅合唱团”;

无锡南洋职业技术学院“心理协会”;

江苏省江阴中等专业学校“九狮社”

和“子衿汉社”;

无锡机电高等职业技术学校“OWL艺术视觉创意社团”和“心苑”学生心理社团”;

江苏省陶都中等专业学校“夏丽博古陶刻社”;

无锡旅游商贸高等职业技术学校“EEC英语俱乐部”;

获评为2020年度“十佳社团”。

其中,江阴中等专业学校、无锡机电高等职业技术学校,均有两个学生社团上榜。

学生社团活动是新形势下凝聚青年学生、提升大中专院校思想政治教育和德育工作实效的重要载体。据了解,无锡市教育局于今年9月起在全市大中专院校广泛开展优秀社团评比活动,这也是无锡市职业院校文明风采系列活动之一,充分展示了职业院校丰富多彩的社团文化和学校精神风貌。

焦苔

## 2020年全省基础教育内涵建设项目获得立项名单公布

# 无锡惠山区6个单位9个项目入选



实践研究为核心,着力构建园本特色的课程实践范式和生动鲜活的课程实践经验。惠山区特教中心“基于‘融合教育六项制度’的个别化教育指导与服务”入选“特殊教育发展项目”,在推进“个别化教育”项目中,惠山区为构建适合的教育,2019年全面启动融合教育资源中心建设,现已建成43所融合教育资源中心校,覆盖幼儿园、小学、中学以及职业教育学校。

省锡中的“巅峰体育”和“江苏锡山高中学校课程体系的整体构建与实践创新”分别入选“基础教育前瞻性教学改革实验”一类、二类项目,两项目均由江苏省锡山高级中学负责。学校历经20多年探索,逐步构建起了“天天一节体育课”“每天锻炼一小时”的巅峰体育课程体系。锡山高中是全国新课程新教材国家级示范学校,“高中学校课程体系的整体构建与实践创新”2014年获国家级教学成果一等奖,研究成果丰富了三级课程体系理论,为高中课程体系整体构建提供了专业化样例,具有示范、推广价值。

省锡中等单位“普通高中高品质发展的范式创新”和“校本课程建设的江苏探索”均

入选基础教育前瞻性教改实验三类项目,两项目旨在贡献出校本课程建设的江苏方案。作为项目建设学校,江苏省锡山高级中学课程改革走在全国前列,相关成果获得国家级教学成果一等奖,被誉为“大陆校本课程发源地”,有丰富的经验和丰硕的成果。

洛社高中“高中语文主题游历课程基地”、西漳中学“基于融合思维的初中数学课程基地建设”、堰桥实验小学“基于吴文化的儿童体育课程基地建设”三项,均入选“中小学课程基地与学校文化建设项目”。洛社高中通过主题游历的语文学习方式,引导学生走出校园,在真实的世界中学习语文,以此丰富学校的课程文化内涵,打造学校的课程亮点。西漳中学以“融合理念”引领育人方式和学习方式变革,围绕数学学科核心素养,以融合理念整体提升学校育人品质,促进学校“和”文化创新发展。堰桥实验小学以体育课程基地建设为抓手,建设“人人愿运动、时时可运动、处处助运动”的成长环境,旨在努力把握小建省内外有名度的儿童体育特色学校。

张秋生

日前,经项目单位申报、市级遴选推荐、省级材料审核和答辩评审,省教育厅公布2020年江苏省基础教育内涵建设项目获得立项的415个名单,包括中小学生品格提升、幼儿园课程游戏化、中小学课程基地与学校文化建设、特殊教育发展、前瞻性教学改革实验项目共5个项目,无锡市惠山区教育系统共有6个单位9个项目入选。

惠山区教育局的“区域共同体建设背景下幼儿园课程生长力的续进研究”入选“幼儿园课程游戏化项目”,该项目以课程游戏化建设的区域整体推进为抓手,以课程生长力的

# 研讨课程建设,宣讲企业文化,进企参观学习

## 无锡立信高职校举办“职业教育活动周”系列活动



企业文化并介绍了博世班的情况。博世公司对意向学生进行遴选,双方为共建现代学徒制试点班做前期准备。遴选当天,博世公司通过笔试和面试的方式,全面考察学生的专业能力、交际能力以及团队协作能力。“我是班级唯一的女生,这次活动让我对自己的专业有了一种自豪感,了解到数控加工人才是社会比较紧缺、企业急需的人才种类之一,只要努力学习,我们有着广阔的就业前景”,L数控技术51801班张岩说。

拓展校企合作渠道,追求一种“双赢”模式。近日,该校商贸信息系特邀常州晋陵酒店管理有限公司文璞酒店高管代表金丽女士一行来校共商专业建设和就业实习之计。校企双方围绕学生专业发展、实习就业等开展讨论,双方达成一致并进行了实习和就业基地的签约。一直以来,商贸信息系与多家知名酒店保持校企合作关系,在专业建设中,既联合企业又服务企业,既丰富学生的社团活动又让学生增强专业素养,让学生熟悉现代酒店业的运作模式,为学生的就业和专业发展奠定了基础。组织大理生社会实践也是该校职业教育活动周的一大亮点,该校领导、中层干部和云南大理驻校老师、大理班学生一起,走进无锡尚贤河湿地公园开展社会实践活动,又组织Y机电31802班学生来到惠山经济开发区的无锡新田鼎力科技有限公司参观学习。在巡塘小镇,同学们一边游玩一边捡垃圾,做起了志愿者,让“志愿红”成了古镇里又一道美丽的风景线。在新田鼎力科技这家资产总额5亿元的外商独资企业,大理同学参观了企业的生产区,并就感兴趣的问题现场作交流,增长了见识和专业



无锡立信高职校数控班学生在企业车间实习

知识。

据了解,作为“职业教育东西协作行动计划”无锡市支援学校之一,立信高职校也肩负了东西协作、教育扶贫的任务。该校自2017年起建立云南大理班,以东西协作为桥梁,以职

业教育为重点、以就业脱贫为导向,发挥职业教育在精准扶贫中的作用。三年多来,已有300多位建档立卡贫困户子女千里迢迢来到立信,开启他们职业技能学习的新征程。

王岑郁

“人人出彩,技能强国”,在11月8日至14日2020年职业教育活动周之际,无锡立信高等职业技术学校开展了课程建设研讨会、企业文化宣讲、实习和就业基地签约、大理生社会实践和进企业参观学习等活动。

立信高职校努力建立紧密的产学研合作关系,近日,无锡新道科技股份有限公司与该校杨健名师工作室开展区块链技术应用人才培养和课程建设研讨会,企业专家做了“区块链人才培养与课程建设的探索实践”主题讲座,校企双方就区块链应用技术课程在学校会计及金融专业开展教学进行了研讨并达成协议,新道科技作为工信部区块链重点领域产业人才能力提升任务承担机构,为学校提供教学资源平台,学校以名师工作室为引领,和企业共商课程标准、实施方案,准备本学期在二年级学生中率先开出该课程。

以现代学徒制构建协同育人模式,也是该校推进校企合作的重要方式。近日,该校机电工程系邀请博世汽车柴油系统有限公司高管来校开展企业文化宣讲活动,推介博世集团的